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Megjelen minden vasárnap reggel.
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Felelős szerkesztő és kiadó

SZILBER JÁNOS.

S ZERKESZTŐSÉ6:
Csongrád, Magtár-uteza 41. szám, hová a lap szellem 

részét illető minden közlemény intézendő.
KIAD L HIVATAL:

Csongrád, Magtár-utcza 41. szám, hová az előfizeté­
sek, hirdetmények intézendők.

A szabadság tönkretevői, 
a polgári jogok letiprói.

Azok, kik a szabadságot s polgári

szása következtében, hogy nem képes 
a folyton működő állnok, ravasz, s 
fondorlatokkal behálózott veszedelmes 
salakoktól magát nemcsak szabaddá 
tenni, de annyira feleszmélni, hogy

kötelessége lenne mindenkinek lehetet­
lenné tenni, de rég száműzni kellett 
volna elvtársaival együtt, hogy meg­
szabaduljunk a rém uralomtól.

A tisztújító közgyűlést egy órai vá-

álmukat alusszák, s csupán a történe­
lem fogja róluk egykoron feljegyezni, 
hogy mily önzetlen igaz hazafiai va- 
lának e sokat szenvedett, agyon csi- 
gázott, lenyűgözött nemzetnek.

Hogy még ki nem halt belölünk a 
lelkesülés szikrája, a nagy, s magasz­
tos eszmék fennen hirdetése iránt, ki­
zárólag annak köszönhető, hogy a re­
mény, mely éltető, nyújt egyedüli vi­
gaszt arra, hogy a jövő sikerrel fogja, 
koronázni nemes, önzetlen, s hazafiul 
törekvéseinket.

Mert, ha a jelen kinövései s az ádáz 
gyűlölettel felruházott elemek vérlázitó 
nemtelen cselekedeteik tartanák fogva 
a szebb s nemesebb eszmék után so- 
várgó önzetlen hazafiakat, a jövőben 
ígérkező nagy feladatok megvalósítá­
sában, úgy a borzadály s kétségbeesés 
venne rajtunk erőt s nem maradna 
más hátra, mint a megvetés s elvisel- 
hetlen helyzetünkbe való megnyugvás; 
mert, ha valakit halálra ítélnek s azt végre 
is hajtják, az illetőnek sem marad más 
hátra, mint a sors végzeményében meg­
nyugodni.

Szomorú jelenség az, hogy maga a 
közönség annyira el van fásulva, a
sok csalódás, félrevezetés, érdekeinek 
számtalan esetben rutul történt kiját-

ATI8ZA V IDE K TÁRCZÁJA.

IDalols-
I.

Tekintetednek csillagvilága ^
Borns szivemre uj fényt dent,
Bíbor ajkadnak nyíló virága 
És illatárja megrészegít.

Hollóbaj fiirtid fényének árnyán 
Lelkem a menybe bűnbe merül,
Bogár szemednek sötét világán 
Még a pokolban is üdvözül.

II.
Egymás szemébe, ki néz 
Tovább, fogadtál velem,
Szemembe néztél mereven,
S én is szemedbe neztem.

Sokáiq néztük egy a mást 
Előbb te sütéd le szemed,
Te élvesztéd a fogadást,
Én elveszitém a szivemet.

III.
Szivemben él * vMgol 
Kan édes szenvedély,
Mély magas, mint a mennyholt, 
s mint tenger medre mely■

*** ------- -------- ' ^ J
barátja! s kik ellenségei s így vakon 
rohannak az ár felé, mely elsodorja s 
megsemmisíti őket.

Azok az egyének, kik egymásnak 
örök hűséget s szent fogadalmat tettek, 
s arra szövetkeztek, hogy a közérdeket 
nemcsak lábbal tiporják, de a hol mód­
jukban áll a kedvező alkalmat megra­
gadva a saját előnyükre s hasznukra 
annyira kizsákmányolhassák, hogy a 
késő utókor is átok gyanánt viselje 
ízt a terhet, mely alatt az apák erős

okot erre leginkább az szolgáltatott, 
hogy a körnek oly tagjait látták meg­
jelenni, kiket a fentebb vázolt okok 
tartottak vissza, s ezúttal is csak azon 
elhatározás vezérelt oda, hogy \Tégre, 
valahára, ha önkényt be nem látják 
azt, hogy a vezető elemek nem mél­
tók arra, hogy egy ily megtisztelő ál­
lást továbbra is fogva tartsanak, rámu­
tassanak azon viselt dolgaikra, mely 
őket nem csak méltókká, de határo­
zottan lehetetlenné teszik, hogy a sze-

vállai leroskadtak, mai napság is ural- 1 mélyükkel ellentétbe álló bizalmi állást 
ják a helyzetet, s mintegy fogva tart- j a kor tekintélyének aláásása nélkül 
ják a közönséget, hogy továbbra is ! nem viselhetnek.
eszköznek használhassák fel nemtelen 
önző érdekeik kielégítésére.

Csak a múlt vasárnap volt alkalmunk 
meggyőződni, hogy a veszedelmes szö­
vetkezet érdekeik megóvásai szempont­
jából mily égbekiáltó hallatlan vakme­
rőségre voltak képesek magukat ragad­
tatni.

Ugyanis a ,,Polgári körbe“ tisztújító 
közgyűlést hívtak egybe. Tudva azt, 
hogy az elnöki széket rég időktől fogva 
oly egyén tölti be, kinek viselt dolgai, 
megbizhatlan politikai magatartása, a 
közügyek rovására elkövetett üzelmei, 
azon megérdemlőit sorsra kárhoztatták, 
hogy nemcsak társadalmilag erkölcsi

Nem tudjuk az elfogultság, a kor­
látoltság, vagy az általuk titkos utón 
eszközölt erőszak, vagy a mi még 
rendellenesebb az újabbkor vívmányá­
nak esett-e a közönség áldozatul a 
hvpnotizmusnak? s mint kipróbált mé­
dium akkor gyakorolhatnak reá befo­
lyást, mikor nekik tetszik, s igy önma­
gával nemcsak tehetetlen, de nem is 
szabad; s ennek köszönhető, hogy tudva, 
látva, a legnagyobb ellenségeitől s 
rosszakaróitól, nem tud megszabadulni.

Lehet azonban, hogy a hosszúra 
nyúlt választmányi ülésnek egyik föoka 
az is volt, hogy a szövetkezetnek egyik 
fontos tényezője hiányzott s minthogy

Ha fellobog világa 
Boldogság napja kél 
S ha bánat bántja, mélyebb 
A tenger mélyénél.

IV.
Hir, dicsőség! óh, mi fényes,
Milyen drága kincs lehet 
Hisz úgy vágynak utánuk a 
Balga, dőre emberek.
Választanom, ha lehetne,
Arra kérlek Istenem,
Hir, dicsőség helyett inkább 
_ 'Azt a kis lányt add nekeml

Maróth.

I
Isolds is szereti.

Irta: Báttaszéky Lajos.
I. j

Tepelka, keresztnvéu Adorján, költő volt. j tenni. 
Na2voii különös vala, hogy így történt, de 
a Sors utjai néha igen különösek. Mert ama 
* nfihpll ämelvhez Tepelka tartozott, csak 
igen-igen ritkán szoktak költők előfordulni. 
Főfoglalkozására nézve ugyanis dmrniata 
LlagS/ürke egyszerű, közönséges napidijasy 1 mint a többi, a földmivelésügyi
minisztériumban. Hosszú burnotszinü gérok- 
1 f -«ricíilt bársooV gallérra! s ez aggodal- k° T Lta és kffélt vak mindig- De 
“asa" «Tfénvw már kissé, noha Tepelka 
Adoliln sohasem dolgozott kabátvedo uelkul. 
légei, készültjtzoiihan, valam.kor egy k»-

mai saáma e oldalra, terjed.

Ionosén dús remuueráczió alkalmával. S 
azóta hordozta Tepelka Adorján mindig, 
szélben, viharban, szép és csúnya időben 
egyaránt úgyis mint költő, úgyis mint na- 
pidijas. E kettős minőség tehát elhervasz- 
totta, kopottá tette a burnótszinü gérokkot. 
a mely pedig szép és előkelő is volt vala­
mikor. Ettől eltekintve azonban aggodalmas 
tisztaság jellemezte Tepelka Adorjánt, ^ a 
költőt. Tiszta és csinos volt a kopott bár­
sonygalléros gérokk; felül a gallér és a 
fekete másli is ragyogtak, nemkülönben a 
kézelő, melyről aggodalmasan le valának 
metszve a rojtok. A topányok fényesek va­
jának, úgyszintén a köcsögkalap is. Róla 
az idő pusztításának nyomát ügyesen és 
elmésen tüntette el az idején alkalmazott 
tinta.

Tehát Tepelka Adorján külsejével szem­
ben nem lehetett semmi komoly ellenvetést

II.
Azonban a költőt nem árulta el eme külső 

semmiképen Tiszta, csinos- és rendes em­
ber vala Tepelka Adorján, semmi más. De 
egyszerű, kissé régi módú különben, mint 
minden egyéb polgár. Csak a ki igen figyel­
mes szemlélésre méltatta, az, igen, megis­
merhette a költőt. Mert a szürke, kis, egy­
szerű embernek nagy dióbarna szemei va­
lának, melyek enyhén, gyermekes csodálko­
zással tekintettek a nagy világba. És néha- 
néha ajka, a mely fölött kis szürke bajusz 
volt gondosan kétfelé fésülve, fájdalmas,
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a látomány egy kis rémületet s pá­
nikot idézett elő, nem éreztek magukba 
elég erőt, lóhalálába egy fulajtárt me­
nesztettek érte, ki visszatérve elégült 
arczal adta tudomásukra, hogy meg 
vannak mentve, — mert a kipróbált 
s annyi ellenséggel nemcsak szembe 
állni tudó, de sikerrel vívott harczok 
bajnoka, rögtön jönni fog s rendelke­
zésükre áll.

Valóban nem sok késés után meg­
érkezett a várva várt rég kiérdemült, 
babérjain szunnyadó, titkos forrásból 
táplálkozó, a főszolgabírói hivatalból 
kipottyant s a vele született ambicziónál 
fogva tehetség s tndás nélkül minden 
hivatal után olálkodó s sovárgó fontos 
tényező, kit korelnoknek megválasz­
tottak.

A tisztujitást megelőzőleg a volt el­
nök előadja, hogy a választmány azt 
határozta, hogy az érvényben lévő s 
megerősítéssel ellátott alapszabályokat 
módosítani kell s kéri a közgyűlést, 
hogy azt elfogadni szíveskedjék, neve­
zetesen az alapszabályok nem gondos­
kodnak arról, hogy miképen lehet oly 
embereket a közvélemény sújtó Ítélete 
ellene megvédeni, kik magukat arra 
rég érdemessé tették, nehogy tehát 
akarva, nem akarva annak áldozatul 
essenek, oly képpen javasolja azt mó­
dosítani, hogy a jövőben jelentkező 
uj tagok felvételi-dij czimén fizetnének 
5 frtot s a tagsági dijuk évente szin­
tén 3 írtban állapíttatnék meg, azzal a 
hozzáadással, hogy az illető, ki min­
den proczedurának és megszorításnak 
alá vetette magát csak 9 évi tagsága 
után jutna abban a helyzetben, hogy 
az alapszabály által biztosított jogokat is 
gyakoharolhatná, vagyis a 9 év eltelte 
után bírna csak szavazati joggal.

Már most azt kérdjük, van-e józan 
ésszel megáldott oly polgár Csongrádon, 
ki a hozott határozat után arra a gon­
dolatra jutna, hogy ily körülmények 
után annak a körnek tagja akar lenni?

Miután pedig a vezető elemek en­
nek határozottan tudatában voltak, hogy 
az általuk keresztül erőszakolt határo­

zat ily következményeket von maga 
után, s igy számításból szán-szándéko- 
san megkárosították a kört, hogy újabb 
tagok jelentkezzenek, sőt arra egyene­
sen lehetetlenitve lettek: mert ily ap- 
szurdutn határozatot nem egy erkölcsi 
testület, mely azt akarja magáról elhi­
tetni, hogy a szabadság, egyenlőség s 
testvériség istápolója, de karncsatkába 
is utálattal fordulnának el tőlük, ha 
ily vakmerőségre vetemednének (mel­
lesleg mondva csak is oda valók), sőt 
azzal a körülménnyel is számoltak, 
hogy a kört anyagilag igen érzékenyen 
megkárosítják, hát voltaképen mi in­
dította őket ezen tervük megvalósítá­
sára?

Azt hisszük, hogy erre nem kell 
megfelelni, mindenki tudja s tisztában 
van azzal, hogy mily fontos okok kész­
tették őket ezen jog tiprására, de azt 
hisszük csalódni fognak, mert hála az 
Isteni gondviselésnek, annyira még nem 
sülyedtünk, hogy Magyarország felelős 
minisztere ily határozatot megerősítene.

Még csak annyit akarunk megje­
gyezni, hogy talán az elkerülte figyel­
müket, hogy az iparos osztály szintén 
külön kört létesít, mely esetben azok 
a Polgári Körből kilépnek, s igy a ta­
gok száma mintegy 50 taggal fogyni 
fog, de egygyel sem fog szaporodni?

Ezen ügyet azért láttuk jónak a nyil­
vánosság előtt tárgyalni, hogy mindenki 
tudomást szerezzen arról, hogy mily 
kezekbe van letéve a Polgári Kör jö­
vője. Ludrovay Tóth István mérnök ur, 
mint a körnek egyik tagja, kifejezést 
adott azon nézetének, hogy ily meg­
gondolatlan cselekedet, mely tervsze­
rűen lett elkészítve, határozottan azt 
a következményt fogja maga után vonni, 
hogy a kör nem fejlődni, hanem a 
visszaesés helyzetébe jut.

Tessék ezek után elfogulatlan s rész- 
rehajlatlan Ítéletet mondani bárkinek!

Hisszük s meg vagyunk róla győ­
ződve, hogy a legközelebbi tisztujitás 
alkalmával a kör tagjai számolni fog­
nak azon körülménnyel, hogy az el­
nöki tisztet nem oly egyénre ruházzák,

kinek érdeke és politikai meggyőződése 
homlok egyenest ellenkezik a közér­
dekkel s ki csak az adott viszonyok- 

! hoz képest tudja személyiségét érté­
kesíteni s érvényesíteni.

méla mosolyra húzódott. A beavatottak előtt 
e jelek kétségtelenül mutatták a költőt. És 
valóbau, ha jól meggondoljuk sejthetett be­
lőlük a jószemü idegen is.

Es a kutya ! Mert a kis embernek, a ki 
igen egyszerűen él vala, volt egy kutyája 
is. Rokkóusk hívták eme kis állatot. Váj­
jon miért ? Alig hiszem, hogy Tepelka maga 
meg tudta volna mondani, valamint azt sem, 
hogy miképen jutott hozzá eme féuyesszőrü, 
okosszemü eb. Nagy jómódban élt Rokkó. 
r euyes sárgaréz uyakövet viselt, melyen 
büszkén ragyogott a négyszögletes rézszám. 
Már pedig ilyet csak jómódú, előkelő ku­
tyák, rendesen, csupán ölebek és doggok 
szoktak hordani, „akik“ pontosan fizetik 
az adójukat. Rokkó ugyan csak rattler; de 
Tepelka kedvelte Rokkót és elhalmozta őt 
vénülő szivének minden gyengédségével.

1 m ez *s v^ágosan mutatja, hogy költő 
volt Tepelka Adorján. Mert képzelhetik-e 
önök, hogy egyszerű diuruista lévén, támad­
hattak volna szivében ily különös, balga 
gerjedelmek ? Részemről valóban nem tar­
tom ezt valószínűnek.

így Rokkóval. Mint mondám, ez az eb 
tárgya volt minden gyöngédségének. Szere­
tettel, nem, barátsággal vala ez okos, hű­
séges társa iránt. Valóbau Rokkó igen jól 
étkezett, talán jobban, dusabban, mint Te­
pelka. ur maga; és szőre tiszta, fényes volt 
mindig. Mert ha vesszük, Tepelka urnák 
hideg és borús életében uem volt raita kí­
vül talán senkije.

A hivatalba feljárt Rokkó rendesen. Itt 
ismerte őt mindenki. Megszokták és ked­
velték is némileg, noha persze távolról sem 
úgy, mint maga Tepelka, a költő. Egyszer 
beteg volt az eb. Az irodafőnök ekkor meg­
kérdezte : Nos, hol van Rokkó ? .... Te­
pelka boldogan mosolygott. A kis eb tekin­
télye innen meg volt állapítva. — Hozzá­
tartozója, hivatalos kiegészítőjévé vált a 
nagy négyszögü teremnek, melyben dolgo­
zott tepelka ur, kollegáival. Ezek is szür­
kék és egysz erűek voltak és kabát véd őt 
használtak, mint ő. Korántsem valának azon­
ban oly tiszták és csinosak ; költő pedig 
nem volt közöttük egy sem. 6

Ah hiszen többször említettem az ő kr'Pő 
voltát. De valóban az is vala. Valamikor 
egy ragyogó tavaszi vasárnapon, a heti 
újság verset kapott. Románcz volt, epedő, 
agy íomáucz, csengő rímekben, ékesen. 

Alatta, pompázott pedig e név; Tepelka 
Adorján. Innen tudta mindenki, hogy Te-
pelka költő. Ő maga pedig boldog és büszke 
volt. Versének, melyet ime, okos, jóizlésü 
Uiak lenyomattak, betűiből a reménység il­
lata szált fel szivébe. Ifjabb is volt még 
akkor jóval. És irta tovább az epedő román- 
czokat, a tüzes barkaválákat, a lágy szonet­
teket, sorra küldvéu őket ama laphoz. Azou- 
„11 n®m tudni miért, a heti újság nem kö­

zölt többé egyet sem. Az írásokat ezentúl a 
budai kis szoba kihúzó asztala nyelte el.

(Folyt, köv.)

A protekczió.
(Gr) Egyike azoknak az idegen nyelvű 

szörnyetegeknek, melyek hogy, hogy nem, 
— befurakodtak a magyar társadalom er­
kölcseibe s ott a legszemérmetlenebbül pusz­
títanak minden téren. Annyi bizonyos, hogy 
nem magyar nyavalya, de a magyar társa­
dalom nyílt szive, őszinte bizalma mindenki 
iránt és gavallér köuuyenhivése kellett hozzá, 
hogy ennyire be tudja magát fészkelni min­
den rétegébe a társadalmi életnek.

Ne tagadjuk el, hogy vau valami ehhez 
hasonló vonás a régi magyar megyei élet­
ben is. Az atyafiság rendszere uralkodott a 
megyékben mindenütt, s még ma is rá tud­
nánk mutatni egy-egyre, a hol hűségesen 
fenn tudta magát tartani a mai napig.

Csakhogy ez a rendszer védekezés volt az 
ismeretlen jövevények ellen. A táblabiró 
már zsenge ifjúságában oda ültette a fiát 
a megye asztalához s ott várt egész serege 
a tiszteletbeli hivatalnokoknak az ürese­
désre. Mind a nemes családhoz tartozott s 
a jövő fejében szolgálta a nemes vármegyét 
bajuszserkenésig.

Ez tehát nem volt az, a mit ma protek- 
cziónak nevezünk.

Az a szemérmetlen tolakodás, a mit e 
néven nevezünk, undorral tölt el minden jó 
érzésű embert, — mert valósággal komikum­
számba megy már a dolog, — ha nem volna 
tényleg olyan szomorú.

Szomorú dolog az, hogy az igaz tehetség, 
mely érzi a saját jelent őségét s az önérzet 
egy bizonyos mértéke fölött is rendel­
kezik, nem megy bele a vásárba, mert üres 
protekczió révén uem akar kapaszkodni.

A legtöbbször pedig a mindenünnen ki­
kopott, megférhetetleu, tehetségtelen firmák 
koptatják a protekczió kilincsét zsíros szi- 
nekurák, olcsó hivatalok, vagy jövedelmező 
küldetések után sovárogva, — miután már 
saját vagyonukkal, vagy talán már a má- 
sokéval is végeztek.

Mindenféle fórumon ugyanaz a jelenség. 
Apró szolgai állásokat, dijuoki helyeket, 

közigazgatási és bírói gyakoruokságot csak 
egy sereg protekczió árán lehet megsze­
rezni.

Mert a tulteugésnek maguk a hivatalve­
zetők az oka.

A minisztériumokból indult ki a dolog, a 
hol a képviselőprotektorok valóságos sás­
kajárást vittek véghez a jelöltjeik érdeké­
ben. Aztán elragadt az alsóbb hivatalokra 
a kereskedelemre s most igazán úgy áll a 
dolog, hogy magas képzettség, jó bizonyít­
vány, önérzet és szerénység már nem elég­
séges ajánlatok, mert többet ér egy magas- 
rangú protektor a jeles diplománál.

Akik látjuk mindennap ezt a harczot, már 
mosolygunk rajta.

Láttunk alakokat, akik magas, magasabb 
és legmagasabb protekczióval kopogtattak 
egy hivatalban. A főnök elég erélyes volt 
nem adni semmit az ilyenekre s mert is­
merte a protezsét, nem alkalmazta.

Ez azonban uem csüggedt, hanem egy hét 
alatt kijárt magának egy legislegmagasabb 
drotekcziót, nem miniszterit, hanem főher- 
czegit, s azzal kopogtatott.

A hivatal főnöke nem hitt a saját sze­
meinek. De nehogy önmagát kelljen dezavu- 
álni s a vezetésére bízott ügynek kárt okoz-
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nia* elhatározta, hogy fölkeresi a fenséges 
ur udvarát.

Ott a fenséges ur főudvarmesterét infor­
málta az ajánlott felől s megkérdezte, hogy 
most is óhajtják-e még kinevezését. Termé­
szetesei! hagyott megköszönték az iuformá- 
cziókat s azt a választ kapta, hogy telje­
sen az ügy érdeke szerint kell cselekednie.

Ez megtörtént eset s illusztrázcióul em­
lítjük fel.

Igen, de hány olyan hivatalfőnök van, a 
ki az erélyes lépésre magát elszánni képes ? 
Hány százat Vesz le a lábáról egy magas 
mosoly, egy kézszoritás, egy ígéret és sok­
sok érdek, mely még a jó hivatalnoktól sem 
maradhta távol.

Csak nem rég-ivet ezelőtt rendeleti utón 
tették lépéseket ezen nyavalya eltörlésére, 
hogy azonban ezek a lépések éppen nem 
szüntették meg a prótekczió hajszolást, azt 
mondanom fölösleges, s ha tálán egy időre 
a re üde letek vfé'sza' szorítják a prótekczió 
után sovávgókat, nagyon rövid időbe kerül, 
mig a félig képzett tehetségek ismét kijár­
nak a maguk részére egy kis protekcziót s 
(ép úgy mmt eddig) ezzel köszöntének be 
az illetékes helyekre. Szóval ezí a nyavalya 
íeudeíeti utód nemcsak hogy meg néni szün­
tethető, de nem is korlátozható.

1898. május 1.
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Újdonságok.

— A főszentszék Ítélete. Hegyi Antal 
plébánosra- vonatkozólag a váczi püspöki 
szentszék által hozott Ítéletet a napokban
erÄÖ^ fP esztergomi főszeutszék, 
melynek fegyél iái Ítéletét minden hozzáadás 
uélküf adjuk: „Hegyi1 Antal csongrádi plé­
bános a kánoni (egyházi) intelem vakmerő 
áthágása, ez által elkövetett miuősithétetleti 
tiszteletlenségé és nagyszámú szentmise di­
jak tilos" kézélésé és* élném számolása miatt, 
teíjéseif, vagyis; átr‘ otóbio et a bönefiéió 
(papi tisztétől és egyházi javadalmától) föl­
függesztetik, azon módozat mellett, hogy 
adminisztrátor behelyezésével Hegyi Antal­
nak' évjáradék adassék, a csongrádi benefit 
Cilim (trlébáttiá)' fennfkhidö többi’ jövedelme 
pedig' az’ el' uem számolt intencziők elvégez­
tetésére fordittasék.“ A főszeutszék az el­
sőfokú bíróság Jtéletéjt, oly hozzáadással 
erősítette meg, hogy Hegyi Antal, a csong­
rádi plébános a püspök iránt tanúsított 
engedetlenség és‘tisgtéietlens^g s ezf által 
okctebtt niériiétéW7 erkölcsi romlás eszköz­
lése okából* a szent-inisédijak (iuteutiók 
56 000 frank) rendezése után is teljesem 
vagyis ab officio (.et a beneficio birtokon 
kívül mindaddig felüggesztve maradjon, mig 
tartósr javulását" hMzaW* időn át be" nem “ 
bizonyt tői ta és mig e¥ aíÖl- saját* pűWp'Üke^ 
által fel nem oldatik. Ez itélet szerint Hegyí‘ 
Autal sem misét nem szolgáltathat, sem lírás 
egyházi fuukcziót nem végezhet.
- Nagy árvíz veszély. Nem kell senkinek

ketsegbe esni, a helyes czimet csak azért 
választottuk; hogy így tálán3 sikértófní1 fog5 
a nagy garral megalakult ujtársulat vezető 
elemeit téli'álmából kiverni ; mért tudomá­
sunk szerint, már több mint 6 hete, hogy a 
miniszter ur 0 nagyméltósága helyiben hagyta 
a megalakulásra vonatkozó határozatot s 
daczára ennek még eddig semmi intézkedés 
nem történt. Azt sém ttidjuk mi alapön s 
mely joggal működnek még mindig-azok a 
tisztviselők kik a társulat megszűntével az! 
™e£ PJ társulatra csak rá kéuyszerittettek, 
de sémim szín alatt uém választott tiszt­
viselői; mivel még alapázábáfyaíiik síucsenek, 
melyben szervezve vaunak’a betöltendő ál­
lások s melyek csak is pályázat utján lesz­
nek betölthetők s nem ön kény ü meghívások1 
által..Ha a múlt választmányi ülés határo­
zatából mMéáuek ideigíétieseu,' ez ellen 
nincs-’ kifógásunky de azt mtíf minden áron 
elvártuk volna; hogy azóta 5intézkedés téte­
tett volna* egy közgyűlés egybehivása iránt'; 
ltogy az alapszabályok kidolgozását megejt­
hessék. Fromm* ideiglenes főmérnök ur 
ultinrátuuítiFazt Ígérte; hog^'e' hő 24-én5 Mái*

hivatalos működését, is megkezdi *% tlif“rk ««Ä ^
101, jóllehet egyet gondolt s egyszer csak
séltVFetv-éSZ,'e' T?y * '“'va'alos helyt
ho-v iÄ VaS T01#8rkéuyeu állítja fel, 
hogy gy könnyebben hozzáférhet» legyen!

- Uj ezüstpénz. Miként a fővárosi lapok-
érael^rr ' A',0T évben 5 koronás ezüst 
hozni 1 szándékozik az állam forgalomba 
üozui. A leírás után ítélve az érmék i»*,, szépeknek ígérkeznek. Az érem SÍ,jáf a 
joagyar birodalmi szt. korona két augyaLf
U ili’ÍSP,! g mH"képe »s™kásosr
kői a at, tál lenne látható. Az érem 10 rész
átmérőié SRéSZ ré-;eZÖSt Ve^a,ékböl állana • 
atmeioje 36 mmeterre van tervezve. E-rV
klgr anyagból 42 drb. 5 koronás kerül ki 
Az 5 koronás ezüst ennek a forgalomban le­
vő 5 es 50 frtos államjegyeket fogják helyet­
tesítem, melyek ki fognak vonatni a for- 
gaiombol. Az ezüst 5 koronáson kívül még 
80 m,11,0 írt értékű aj papír 10 koronád 
Kát is fog az allam forgalomba hozni.

— A Tisza halottja. Vincze Marinak hiv- 
tak, de a teési legények hozzá tették nevé­
hez a „szép" jelzőt, a mit méltán meg is 
érdemelt. Hát ha még elgondoljuk, hogy Mai i- 
iiakj óm odú szülei voltak, akkor mindjárt ter- 
mészetesuek fogjuk találni, hogy a szép Vín- 
cze Mari kezéért versenyre keltek a teési 
legények. A leány szülei azonban, nem lát­
tak a kérőkben hozzájuk illő vöt s így a 
szép Mari kezét oda ígérték egy jómódú 
ozvegyemberuek. A leány e feletti elkese- 
mlesebeu át jött Csougrádra s mikor Teésre 
vissza vette útját, a belváros alatt a Tisza 
hullamaiba vetette magát, A leánynak mtiít 
ho 11-én nyoma veszett. Hozzátartozói azóta 
folytonos kereséssel töltöttek idejüket, mig 
vegre ugyancsak a múlt hó 25-éu kihalász^ 
tok a leány holttestét a Tiszából.

— Táncmulatság. A nölgykoszoru által 
május hó 1 -éli a városi népkertqen renít^l 
zeudó tnczmulatság, mint az előjelek mii- 
tafják, minden tekintetben sikerültnek ígér­
kezik. A hölgyekből alakult rendezőség min­
den ehetőt elkövet, hogy a mulatság sike­
rt legyen. Az aréna időviselt oldalait 
el ovirág fonatok díszítik s a női kezek által 
ügyesen alkalmazott díszletek valóban von­
zóvá teszik azt a helyet, mely a mai na­
pon sokaknak kedveucz mulató helvül fog 
szolgálni. - 6

— Térképezés. A honvédelmi miniszter 
elrendelte, hogy a magyar korona országai 
újból térképeztesseuek. A térképezés a folyó 
év nyarán fog eszközöltetni s ki fog tér’.

• jedui vármegyénk s igy városunk területére 
is. A munkát a hadügyminiszter által kikül­
dött genie-kari tisztek végzik.

— A csendörség szaporítása. Az ország 
közbiztonsága érdekében a belügyminiszter 
a honvédelmi miniszterrel egyetértőig elha­
tározta, hogy a csendőrség mostani létszáma

• mellett ugyanis egy-egy csendőrre átlag 3ó 
kilométer bepólyázandó terület esik, ezt a 
terhes szolgálatot csakis a csendőrség gyors 
kiegészítésével, illetőleg szaporításával le­
het megkönnyíteni. A belügyminiszter a hon­
védelmi miniszterrel egyetértőig ez év fo­
lyamán 70 uj csendőrőrsöt fog felállítani és 
e? által a legénységi állományt 400 fővel 
fogja szaporítani, mi természetszerűig 2 
uj szárny és 4 szakaszparaucsnokság fölál­
lítását vonja maga után. Az ország közbiz­
tonságának lehető teljes biztosítása szem­
pontjából az eddigi 147 gyalog és 3 lovas­
őrsöt felemelik 268 gyalog és 8 lovasőrsre.

— Május elseje ellen. Aszoczialisrák má­
jus elsejére az egész országban készülődtek. 
Az ünnepből azonban, a mint az előrelát­
ható volt, nem lett semmi. A belügyminisz-
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tér ugyanis bizalmas rendeletét intézett a 
várhegyek alispánjaihoz és a törvépyható- 
sági joggal* bíró városok uol ff ármes t er aí h az. 
a melyben május elsőién
összejövetelt betilt,, Az alispánokhoz inté­
zett; bizalmas rendelet igy hangzik. Mint­

hogy a szocziálísta mozgalom a közel múlt 
időben az eddiginél is veszedelmesebb jel­
legeket öltött^ úgy, hogy az újabb izga­
tások folytán ? könnyen erőszakos kitöré­
sekre1 és rendzavarásokra vezethet, ezen­
nel elrenáeíein, hogy folyó évi május hó 
1-éti a munkásoknak nyilvános- vagy nép- 
gyulések, semminemű körmeuetek,. felvo­
nulások és egyéb ily féle nyilvános tün­

tetések tartása meg ue engedtessék, fel­
hívom tekintetes uraságodat, hogy jelen 
Vendelemet a fószolgabirákkal és a reu- 
aezett tanácsú városok polgármestereivel 
szoros miheztartás végett közölje, annak 
legpontosabb megtartásé t, ellenőrizze ;.tett 
intézkedéseiről és azoknak eredményéről
Fe< 'igorho°ZZám Éjlrtlitést tegyeu. Budapes­
ten, 1898. évi április hó 20. Bérezel, s. k-

, ,~ ,Az emberi nem apadása. Dr. Fair a 
népszámlálási adatuk alapján a következő, 
átlagos szamokban tünteti fel az emberi 
nem apadását. Egy millió ember közül az. 
eső evbeu 150.000, a harmadikban 28.000* 
.n'I evben a halottak száma már csak 
4000. A 60-dik életévet csak 370.000 éri el 
a 80-dikat 9-7.000, a 85-iket 31.000, a 9ó-iket
Ír * 108 ev mulva már csak egy marad 
eleiben.

— Uj, hatásos gyógyszer. A frauezia tu- 
üomanyos akadémián újabban nagyon sok 
kitűnő orvosszert mutattak be a szaktudó- 
sok : a melyek a Pasteur-serum hatásának 
megfelelnek. Bruohner és Hahu orvosuk uj 
szérumot készítettek, mely azon az elven 
alapul, hogy á baczillusok állandóan hadi­
lábon élnék és pusztítják egymást. Széru­
mukat plazmiu-uak nevezték el mert a sej­
tek plazma névü fo-lyadékábul készül. Elő­
állítása a következő : Mesterségesen baczii- 
lus telepeket tenyésziteuek. E telepeket az 
uiáti 20 százalékos gliczeriuben feloldják 
és 400 „atmoszféra nyomás alatt tartják a 
baczillusok elpusztulásáig/Az igy nyert ter­
mék a plaziniu, azután vágy folyadék, vagy 
labdacs alakban kitűnő ellenszere mindegyik 
auuak a betegségnek, a melyiknek a ba- 
czillusábÖl készült. A kolera es' tífusz-ba- 
czillusokből készült plazmin a 'klinikai kl- 
sérletékeu bevált. A tuberkulózis baczillu- 
saiból készült’ praz'miuual még uéiii történ­
tek kísérletek, de a valósziuusék' szerint 
sikerrel fog csatlakozni a másik két jó* 
eredményű kísérlethez. Phy&ilix orvos/a vi- 
peracsi pés ellen tol tétlenül,' biztos' hatású 
szert talált fel. Ezt az orvosszert a kigyók- 
ból lehet kiyálasztaui, a neve chyelestqriu. 
Találmányára az utáaők; léirásáböj jí>it rá, 
kik látták, hogy egyes vidékeken a nép 
úgy védekezik a viperacsípés elleti, hogy 
több apró kígyót kérésziül metszenek s a 
véres hússal bedörzsölik a harapást/Combé­
nál, orvos pedig az izzadás ellen talált fel 
egy hathatós szert, a mely minden kétségét 
kizáróan segít a test egyes i'észeiuek, e kel­
lemetlen báján. Orvosszeréuek á neve thal­
lium acetat. 10 ceutigramnios labdácsokbáti 
kapható, hatása néha túlságos. Voltak egye­
sek, kik nagy mértékben szedték be* almi­
tól azután a hajók is teljesén kihullott

— A föld uj holdja, — Hamburgi Walthe- 
mat^ csillagász — föífedezte a föld második 
napját és ez a kis hold Julius 3Ó-áu látható 
lesz. Először február 3 áu tűnt fel ui 
hold Wdithemat távcsőve előtt. Énnek a 
csillagásznak ugyanis számításai jelezték, 
hogy a Nap foltjai közül egyiknek a moz­
gása nagyon törvényszerű és bolygó moz­
gáshoz hasonló. Kiszámította, hogy hol kel­
lene ennek a pouiuak haladni február 3-án 
éjjel, ha bol>gó lenne, azután arra a pontra 
irányította távcsövét. És a pont ott volt. 
Háromszor oly messze vau, mint a hold ez 
a csillag és tömegében 80-ad része csak a 
holdnak. Átmérője pedig 700 km. — vagyis 
100 mértföld. Walthmat holdja a legtöbb 
csillagász állítása szerint váudorbojygó, a 
mit találóan „égi madár“-nak neveznek. 
Olyan természetű égitest, mint a Vulkán 
volt, melyet a hires Le Vesrrier fedezett tel, 
a mely azonban csak egy-kétszer mutatta 
magát, azután elrepült a végtelenség egy 
másik részébe Kérdés, a Walthemat holdja 
nem repül-e el hasonlóan ?

— Hol élnek legtovább az emberek ? A
leghosszabb életű" emberek — hiteles sta­
tisztikai kimutatás szerint — bolgárok kö­
zött vaunak, Bulgáriának 3883 olyan lakója 
vau, a ki túl van már a századik esztendőn.
A bolgárok után a románok jönnek, 1084 
száz éven felülivel, a szerbek 578 lakóval. 
Ugyancsak 578 vau Irlandbau is,-401 Spa­
nyolországba u, 218 Francziaországban, 146 
Angliában, Németországban mindössze csak 
79, Svájczbau egyáltalán nincsenek száz éven 
feiü]ie,k. A legöregebb ember az egész vi­
lágon egy Buenos-Ayresben lakó Cetlim
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Brúnó nevű néger, a ki Isten segítségével
az idén tölti be életének 150-ik esztendejét. 
Utána egy Kusztrio nevű moszkvai követ­
kezik, a ki jelenleg 140 esztendős.

— A Budapestre utazó t. olvasóink figyel­
mét felhívjuk Fenyve s Adolf úri- es női 
divatáru üzletére (V. Váczi-körut 29. szám 
Paris szálloda mellett), hol nagy választék­
ban és olcsóbban mint bárhol vásárolhatók 
a legkülönfélébb úri-, női és gyermek-divat 
czikkek, fehérneműk és különlegességek. 
Bővebb értesítés és árjegyzék ingyen és bér- 
mentve.

— A kötelező korona érték-számitás mint
értesülünk 1899. év január 1-éu lép életbe.

— Tévedésből kibocsátott rab. Különös 
tévedés esett meg a minap a szegedi csil- 
lagbörtönben. Egy rabot, teljes féleszteuuo- 
vel büntetése kitöltése előtt, szabadon bo- 
csájtottak. Paskó József veszedelmes be­
törőt élte ez a véletlen szerencse. Ez év 
október 4-én járt volna le a büntetése, de 
annak idején, mikor a börtönbe került, az 
egyik tisztviselő szórakozottságból október 
helyett áprilist irt a fogolykönyvecskébe, 
melyet a börtön minden uj lakójának adni 
szoktak. Paskónak volt esze, hogy nem vi­
lágosította fel a tisztviselőt tévedéséről, sót 
a kitett időben jelentkezett is az irodában, 
hogy neki lejárt az ideje. Történetesen az­
nap harmiucz rab szabadult ki a csillagbör- 
tönböl, úgy, hogy a hivatalnok a nagy zűr­
zavarban elfelejtette, vagy nem ért rá meg­
nézni, vájjon a fogolykönyvecske és a törzs­
könyv adatai megegyeznek-e. Szóval, Paskó 
boldogan megkezdte koraelőtti szabadságát, 
melyet egyidőre ugyan még a rendőrség kor­
látolt, mert egy régibb bűne miatt toloncz- 
uton szülőhelyére Tordára szállították. És 
ez volt a szegény ördög veszte. Mert más­
nap a csillagbörtönben rájöttek a tévedésre. 
Nosza megindult a telegrafálás és az egyik 
távirat csakugyan jókor érkezett meg Tor­
dára, a hol a rabot megérkeztekor megint 
a csendőrök vették pártfogásukba. Paskó 
ma már ismét ott van a szegedi csillagbör­
tönben, a melynek ő most a legszomorubb 
rabja.

— Bútorok beszerzésére legjobban ajánl­
hatjuk t. olvasóinknak Landau Ignácz 
asztalos és kárpitos-bútorüzletét Budapesten, 
IV. Károlykörut 22 (Köser bazár), hol min­
dennemű szobaberendezések, teljes menyasz- 
szonyi kelengyék stb. dús választékban, a 
legegyszerűbbtől a legdíszesebb és legszoli­
dabb kivitelig olcsóbban mint bár- 
h o 1 vásárolhatók. Vidéki megrendelésekre 
különös gond fordittatik és a szállítmányok- 
biztosítva adatnak fel. Bővebb értesítés kü­
lönben ingyen és bérmentve.

— Gyilkosság és öngyilkosság. Szörnyű 
gyilkosság tartotta izgalomban a^ múlt hó 
23-án, a derekegyházi uradalom népességét: 
Varga Kakas János, egy uradalmi 
cseléd lőtte le revolverrel a feleségét, az 
uradalmi magtár előtt, miután előbb gyere­
keire sütötte el a revolver nehány töltényét 
sikertelenül. Az utolsó töltényt magának 
szánta az elkeseredett férj, ez a lövés is 
halálos volt, mert kioltotta az életét. Régi 
családi viszálkodás előzte meg e véres ki­
menetelű drámát. Az uradalmi cselédet el­
hagyta a felesége, mert nem volt ké­
pes megszokni a durvaságát 
és Varga hiába kért, könyörgött az asz- 
szonynak, hogy térjen vissza hozzá: az nem 
hitt többé az ígéreteinek és nem hajlott a 
hivó szóra. Így lesett rá végre az elkesere­
dett ember a múlt hó 23-án és lőtte le előbb 
az asszonyt aztán önmagát, hogy — ha 
együtt nem élhettek, — menjenek legalább 
együtt a halálba. A szörnyű eset jóformán 
az egész uradalom népessége jelenlétében 
folyt le, de senki sem akadt a tömegben elég 
bátor, közbeulépésével megakadályozni a 
gyilkosságot és öngyilkosságot.

Második magyar királyi osztálysorsjáték. Az előt­
tünk fekvő sorsolási tervezet szerint a második 
osztálysorsjáték első osztályának húzása május hó 
11. és 12-én lesz és tiszelt olvasóinkat különösen 
figyelmeztetjük a "Porok A. és Tsa budapesi ez ég 
hirdetésére. Ezen általunk ismert ezéget azért ajánl­
juk, mert ez szigorúan pontos és vevőit legjobban 
szolgálja ki. Úgy látszik, hogy Fortuna különös 
kegyével árasztotta el e ezéget, mert értesülésünk 
szerint az első sorsjáték alkalmával mintegy 
háromnegyed millió korona nyereséget fizetett ki 
vevőinek. A nyeremények száma, valamint a sors­
jegyek árai az I. osztálhoz — és pedig egy égész 
6 frt, egy fél 3 frt, egy negyed l frt 50 kr., egy 
nyolezad 75 kr. — ugyanazok maradtak a második

sorsjátéknál is. Aki tehát a szerencsének kezet akar 
nyújtani, forduljon bizalommal Török A. es lársa 
főelárusitókboz Budapesten.

Foulárd-selyem 65 krtól 3 frt 35 krig
méterenként — japáni, chinai stb. legújabb mintá­
zatok és sziliekben, valamint fekete, teher es szí­
nes Henneberg-selyem 45 krtól 14 frt 65 krig mé­
terenként — a legdivatosabb szövés, szín és min­
tázatban. Privát-fogyasztóknak posta bér és 
vámmentesen valamint házhoz szállítva
— mintákat pedig postafordultával küldenek,
Henneberg G. selyemgyárai (cs es k. 
udvari szállító) Zürichben.

— Magyar levelezés. Svájczba kétszeres levélbő- 
lyeg ragasztandó.

Közgazdaság.
A ezukorrépa szív és szárrothadása.

E betegséget, egy gomba idézi elő, tehát, 
fertőző báutalom, tehát nem a szárazság 
által idéztetik elő, miként sok gazda azt 
hiszi. A betegség typikus befolyása az, hogy 
a gomba csak a legfiatalabb szív leveleket 
támadja meg a nagy leveleket ellenben a 
meddig épek és frissek nem bántja. Előfor­
dulhat ettől ellenkező esetben is, mikor 
ugyanis a gomba nem bántja répa szivét,, 
hanem az egészséges nagy leveleket tetszés 
szerinti helyen inficziálja s azokon nagy 
barna foltokat idéz elő; még gyakrabban a 
levél nyeleket támadja meg s ennek megbe­
tegedése a nagy levelek gyors elhalását, 
vonja maga után. Bármiüt induljon meg 
azonban a betegség az később mindig át­
megy magára a répára s annak rothadását 
idézi elő.

Ezen, a ezukorrépa termelőkre igen ve­
szedelmes betegség távoltartása czéljából, a 
német gazdák különféle kísérleteket végez­
tek, a melyeket az elért eredményekkel 
együtt az alábbiakban ismertetünk, miüt 
most időszerű dolgot.

Öntözéssel semminemű eredményt nem ér­
tek el, az öntözött parczellákon csak oly 
mérvben lépett fel a baj, mint a nem öntö- 
zöttön.

Mély szántással hasonlólag semminemű 
eredményt nem értek el. A késői vetéssel 
azonban a kívánt eredményt elérték. Ismé­
telt kísérletek kétségen kívül bizonyították, 
hogy késői vetéssel e betegség ellen sikere­
sen lehet védekezni. Egy parczella, melyen 
az előző évben beteg répa volt április 30-án 
vettetett be, beteg répamaggal, egy másik 
ugyanazon előveteméuy után junius 5-éu. 
Szeptember hó 5-én a két répa között fej- 
lödöttség tekintetében semmi különbség nem 
volt, egészségi állapot tekintetében azonban 
igen nagy volt a különbség: mig ugyanis 
a korán elvetett répának 20—30 százaléka 
beteg és rothadt volt, addig a későbben ve­
tett parczelláu alig néhány olyan répa volt, 
mely a betegség stádiumában szenvedett. 
Ezen kísérlet más talajon és más viszonyok 
között számos esetben megismételtetett és 
mindenütt ugyanazon eredményt adta. A ké­
sői vetés miatt a répa mennyisége csak ott 

í csökkent, hol a talaj túlságosan kötött volt, 
I nem volt kellőleg meglaszitva, megművelve, 

s ahol a ezukorrépa termésének fokozása 
szempontjából annyira szükséges, sőt elke- 
rülhetlen chilisalétromozást elmulasztották 
eszközölni. Ellenben mindenütt ott, hol a 
talaj kellőleg előkészítetett, hol chilisalétrom 
alkalmazása által is siettettették a répa fej­
lődését a késői vetésnek semmi hátránya 
nem volt sem a répa mennyiségére, sem an­
nak czukortartalmára, sőt a czukortartalom 
sok esetben késői vetésnél volt jelenté­
kenyebb.

A répalevelek eltávolításával is kedvező 
eredmény éretett el; nevezetesen ha már a 
réőát korábban elvetették, s a betegség fel­
lépésétől tartunk, vagy az már mutatkozik 
is, akkor a betegség ellen olyformán is vé­
dekezhetünk, hogy a fenyegető szárazság 
kezdetén a répaleveleket leszedetjük. — A 
levélszedést legczélszevübb úgy végezni, hogy 
5—8 czm-nyire a föld szine felett levágjuk 
az összes nagy leveleket és csak a szív le­
veleket hagyjuk meg, a melyektől csakhamar 
uj, nagy levelek fejlődnek. A növény a le­
vélszedés folytán visszamarad ugyan fejlődé­
sében és kisebb termést ad, czukortartalma 
azonban nem csökken. A levelezést azonban

csak iminens veszély esetén végezhetnénk, 
mert a veszteség mégis igen jelentékeny, s 
ott ahol fennforog a szüksége, inkább a ké­
sőig vetést alkalmazzuk.

Összegezve a mondottakat, azon követ­
keztetés vonható le, hogy a répa késői ve­
tésével avagy a júliusi egyszeri levelezéssel 
sikeresen lehet védekezni a ezukorrépa szív 
és szár .lothadása ellen.

CSARNOK.
Ijigret'ben.

Irta; Zsigmond Konrád.

Ismét itt vagyok e helyen, mely még most 
is a régi díszében pompázik; újra, meg újra 
csak utaidon bolyongok kedves ligetem ég 
lombjaid, virágaid amint megpillantanak ősz- 
szedugják fejeiket susogva egymásnak szün­
telen ; „Ez az,------ jól ismerem!u . .

Nem is olyan régen, szép tavaszi napokon 
gondtalanul tévelyegtem itt ez árnyas uta­
kon és mellettem kaczagva jött „0,“-------
igen te voltál az — kedvesem !

Futkározza — mint csintalan gyermek — 
játszottunk e szövevényes utakon. E fák 
alatt melyek mindegyikébe bevéstem nevün­
ket — éreztem, viseltem — bánatot nem 
ismerő zsenge szivemben — fájdalmat éde­
set. Itt olvastam szemeidből, hogy csak ér­
tem óhajtasz élűi; itt lépegettük az akácz 
fának leveleit kérdezve — szeret-e ? és ujong- 
tunk ez ártatlan levélkéknek hazudozásán.

Boldog voltam, mert tudtam, hogy vau a 
világon „egy," aki szeret, aki barátom, — 
mindenem. Ifjú szivem álommal volt tele.

Hol vagy te éltem édes hajnala legelső 
sugaraddal; hová, merre tüntetek ti édes 
álmok, ti nyugalmam elrablói ? . .

Újra itt vagyok, itt ülök e vén fák alatt 
s hallgatom, mit susognak a virágok, a lomb 
miről regél ? S mint hallgatózom, megértem 
a kicsiny növények szózatát: „Minden álom 
itt, . . . minden elmúlik nyomtalan I . . . 
légy hát nyugodtan te szenvedő kebel!“

Véget — véget ért hát szerelmünk, — 
szomorú véget. Oly fényes, ragyogó volt 
lángja és mégis mily hamar kialudt. Szivein­
ket közöny szállotta meg, egymástól elhi- 
degültünk mi, a kik nemrég még egymásért
örültünk, egymásért búsultunk.

Bíztuk, hittük, hogy szerelmünk hu kísé­
rőnk lesz ez élten át és csak egy, — csak 
a sir fog minket elválasztani. Ápolgattuk 
szerelmünknek szépen fejlődő faját, bízva 
virágában, de a gondos ápolás alatt & fa 
csak hervadt, sárgult, végképen lehullott; 
tört virágra, sárga lombra pedig késő már 
a harmat.

Látni sem óhajtasz többé engem, de én 
sem igen kívánlak tégedet. Maradj, maradj 
ott, hol senki sem lát, — a te szűk köröd­
ben ; én pedig majd el bujdosom és a nagy 
világnak leszek bolyongója, úgy is eléggé 
fájt már szivem, elég soká voltam érted 
álmok álmodója 1

*

Oh leányka, majd ha itt jársz e zöld li­
get süni fái közt, s hallod mint zeng, éne­
kel a kis madár, mely az ágon fészke körül 
nyugtalanul ugrándozva, bánatos dalával 

I messze lévő kedvesére vár; tudd meg akkor, 
hogy ez az én dalom, a melyből jjehozzád 
sir egy gyógyithatlan, kínos fájdalom!

És ha majd e liget zöld selyemmel be­
vont földjén a virágok közt válogatsz, még 
elméd távol, messze jár; lehet, hogy egy 
árva virágocska feléd szálló illata talán az 
én fájó keblem végső sóhajtása lesz !

Megjósolom én teneked, hogy nem lész 
elfeledve, de a mikor már rám nem is gon-
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dőlsz, akkor büntet meg a jó Isten érte.
Szived vérezni fog, összeroskadsz, lelked- 

ben a vihar dúl, tép és sajgó sebedre irt 
keresve felkiáltasz — mint én egykor — 
Jaj, de boldogtalan vagyok !“

És e kínjaid között majd keresed azt, ki 
megváltana, vagy csak egy megnyugtató 
szót dobna feléd, de — mind hiába! Senki 
sem lesz, a ki rajtad könyörüljön, ki tudja 
azt, hogy mit vétkeztél ! . . Ki hinné, hogy 
te voltál az, a ki az én szép reményeimet 
összetörted és hogy szivem — mert benned 
bízott — kínos csalódásban törött meg.

Csak én, én leszek az, ki sokszor visz- 
szagondolok rád kínzó, bűnös kedvesem és 
ilyenkor vergődő lelkemen erős vihar vonul 
által.

Nem látok senkit közelemben, egyedül 
vagyok. Oh, te gyötrelmes magány! Kivel 
is tudnék én már ezután boldog lenni?

Félek az emberektől, félek mert szivem 
egy újabb csalódást nem birua el. Let unt 
napom ifjúságom el vagyon temetve, szebb | 
jövendőt remélnem úgy sem lehet!

Rég nem sírtam, de most érzem, hogy sze­
membe könny tolul; megsiiatlak tégedet.

De te ne hullass könnyet, ha meghallod, 
hogy síromban nyugszom, hanem csendes 
nyári alkonyaikor jer ki hozzám, látogass 
meg !

És mikor ott a halmok közt elbolyongasz, 
halld meg amint ä kósza szellő regél sirom 
virágainak: „Itt pihen lent az az egy, ki 
tégedet megválthatna, s meg nem válhat! “ 

El.el veletek ti fájó múltak, melyek min­
den pillanatban más-más sebet üttök össze­
zúzott lelkemen.

Miért is jöttem én ide, — hol bár merre 
vessem tekintetem — mindenütt ismerős, ba­
rát integet felém egy-egy himbálózó sötét 
csalit képében.

Isten veled kedves helyem! Virulj tovább 
szép liget! Sietnem kell mert, ha még to­
vább tévelygek árnyas utaidon, szivem — 
reped meg ! . . •

A tiszán vegyes járatban közlekedő gőzhajók 
menetbe NEJE.

1898. márczius hó 15-től 
A hajók péntek kivételével mindennap járnak. |

I.
Csongrdd és Szeged között. (72 kilométer.) 
Csongrádi-ól indul 5 éra — perez reggel.

Hagy. Kir. Szab. |ÉÍ Osztály-Sorsjáték.
____ l-sö osztály nyereményhuzás 1898. május II. és 12-én.

®Cr 100.000 sorsjegy — 50.0OO nyeremény.'
Mind a 6 osztály nyeremény! összege 13 millió 160.000 korona.

FŐNYEREMÉNY EGY MILLIÓ (1.000.000) KORONA.
Az I-ső osztály hivatalosan megállapított betéte :

egész eredeti sorsjegy 6 frt., fél eredeti sorsjegy 3frt., negyed eredeti sorsjegy I frt 50 kr.
Rendeléseket, az összeg beküldése ellenében, vagy utánvétel mellett, postafordultával eszközöl a

m. kir. os/tálysorsjáték főáruda

LETÉPHETŐ

BUDAPEST,
IV., Deák Ferencz-utcza 19.

A MAGY. KIR. SZAB. OSZTÁLYSORSJÁTÉK
EREDETI SORSJEGYEINEK MEGRENDELÉSÉHEZ I

megrendelő-levél.
MAGYAR KIRÁLYI SZABADALMAZOTT OSZTÁLYSOBSJÁTÉK FŐÁRUDA

SZÁNTÓ ÉS TÁRSA, BUDAPESTEN.
Kérem a magy. kir. szab. osztálysorsjáték ......... ....... ....... -...- - egész I. oszt. sorsjegyet á frt 6,

fél I. oszt. sorsjegyet á frt 3, ............ negyed I. oszt. sorsjegyet á frt 1.50 eredetiben beküldeni,
, .. I postautalvánnyal küldöka melyért frt ..................................... r összeg | utánvótelozhető.

Í
 vezeték- és keresztnév ---------------------- —--------------------------------------------------------

Pontos czimet kérünk: ) lakás
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»
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Szentesről 
Csauyról 
♦Mindszentről 
*) Algyővől a 
Szegedre érkezik 
Szegedről indul 
*) Algyőröl w 
♦Mindszeutről „ 
Csanyról „ 
Szentesről
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M 80
, 45 
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H
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n
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5
6 
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8 
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2 óra 30 perez délután.
3 , 40
5 „ 40
6 „ 10 
7 * 10

45

n
t)
1)

V
w
M

n

w
V

____________ „ n

Csongrádra érkezik 7 „
II.

Szolnok és Csongrdd között. (88 kilométer.) 
Szolnokról indul 1 óra 30 perez délután
T.-Várkonyról „ 2 „ 20 „ »
T.-Vezsenyröl „ 2 „ 40 „ »
T.-Föld várról „ 3 * 05 „ »
**)Ujkécskéröl „ 4 » 10 „ »
T.-K.-Inokáról „ 6 » Z ” ”
*) T -Ughról „ 5 „ 20 „ »
Csongrádra érkezik 6 „ 40 * „
Csongrádi-ól indul 4 óra 15 perez reggel.
*) T.-Ughról „ B ■ 45 n
T.-K -Iuokáról , 5 n ín " ”
**)Ujkécskéról „ 7 » iü * *
T.-Földvárról „ 7 » ” ”
T -Vezsenyről „ 8 w ak ” ”
T.-Várkonyról „ 9 „ Uö » «
Szolnokra érkezik 10 „ — » "

posta

Különféle közelebbi megjegyzés:

*) A mely sorsjegy nem igényeltetik, áthúzandó.

LEGNAGYOBB XYEUEMiÉXY
LEGSZERENCSÉSEBB ESETBEN

Az összes 50,000 nyeremény 
jEOraTZilEaCE.

Legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetbe,
Íi000,000 korona

A nyeremények részletes beosztása a következő í
Korona

1 Jutalom 600000
1 over, s 400000

300000
» ff

rt n

n n

n »

n ff

ft »

ft »

» »
% n

ff ff
tf n

*) Csak ladik állomás.
**) A gőzösök Uj-Kéeskéi kötnek ki.

ÍOOOOO
ooooo
soooo
70000
60000
40000
30000
35000
30000
15000ÍOOOO

5000
3000
3000ÍOOO

500
300
300
170
130ÍOO

SO
40

kSSilBn

A második nagy magy. kir. osztálysors- 
I játék nemsokára ismét megkezdődik es
liw „„ 50,000

sorsjegyre nyeremény
tehát az oldalt levő jegyzék szerint a sorsjegyek fele 
nyeremérynyel huzatikés a nyerési esély igen nagy.

Összesen tizenhárom millió 160.000 korona kerül 
biztos döntésre. A legnagyobb nyeremény legsze­
rencsésebb esetben

EGY MILLIÓ Korona.
Minél előbbi megrendelésnél l-eö osztályú eredeti 

sorsjegyeket a tervszerinti eredeti áron ős pedig
egy egész I. osztályú sorsjegy frt 6. — 
egy fél „ » » *

egy negyed „ * * L5D
egy nyolcad „ „ » «-*«75

utánvéttel, vagy az összeg előzetes beküldése elle­
nében küldünk szét. Hivatalos jegyzéket minden 
húzás után megküldjük, hivatalos tervezőiek dijta 
lanul rendelkezésre /llanak. A húzások nyilvánosan 
történnnk a magy kir. kormány felügyelete alalt.

Az I. osztály nyereményhuzása május hó 11. és 
12-én lesz és kérjük b. megrendelését legkésőbb

május hó ll-ig (húzás napja)
közvetlenül hozzánk beküldeni.

TÖBÖK A. és TSA
am. kir. szab. osztálysorsjáték föelárusitói

BUDAPEST, V., Váczi-körút 4/A,
RENDELÖLEVÉL KIVÁGANDÓ.

Török A. és Tsa uraknak
Budapest, Váczi-körut 4/A.

Kérem nekem —...............  eredeti I. osztályú osztály­
sorsjegyeket a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeg : I utánveendő
\ mellékelve

......................................  frt j postáulalváunyal küldetik.
(A mely rovat szükségtelen törlendő.)
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A m. kir. államvasutak gép gyárának vezérügynöksége
Budapest, Váczs^körut 32. szám.

ja a m. kir. államvasutak gépgyárában készült gdzcséplögarnituráit, .pari czélokra alkalmas Compound« 
lokomobiljalt teljesen vasból készült szalmakazalozó gépeit, gőz-kukoriczamorzsolóit, S 11 b o r-fele körfűrészéit,

felüleneumi Kaszáló- es arato-gepeit. im
Továbbá SACiC-féEe ekéit, vetőgépeit, boronáit és egyéb gazdasági gépeit.

Árjegyzék ingyen és bérmentre. ZZT
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Ezen sorsjáték 6 osztályra osztott 
össznyereménye a kővetkező:

j utalom
1 nyeremény
1 nyeremény
1

2 
1 

1 
1 

2 
1 

5

33

33

33

»
53

33

35
33

33

KORONA
á 600,000 
„ 400,000 

200,000 
100,000 
90,000 
80,000 
70,000 
60,000 
40,000 
30.000

í

3
31
67

3
432
763

1238
90

KORONA
1 nyeremény á 25,000 „ 20,000 

15,000
33

33

33

>3

33

33

35

10,000
5000
3000
2000
1000

500
300

31700 nyeremény á 280 kor. 3900 nyeremény á 
170 kor. 4900 nyeremény á 130 kor. 50 nyere­
mény á íOÖ kor. 3000 nyeremény á 88 kor. 2900 

nyeremény á 40 kor., összesen

U/WIU/AIL

13.16®,© kor. ősszegben,

IBI E»EÍ
MARY. Kilt SZABADALMAZOTT

osztálysorsjáték
íoelarusitó helye.

Elküldök utánvétellel vagy a Betétösszeg előleges beküldése ellen (postautal­
vány nyal vagy ajánlott levélben)

X„ osztályú eredeti sorsjegyet
egy egész egy fél egy negyed egy nyoiczad

irt 3.— frt 1.50 frt .75 kr.
A hivatalos terv minden megrendelőnek ingyen mellékeltetik. A huzásjegy- 

zőket mindjárt a húzás után felszólítás nélkül beküldőm.
Megrendeléseket kérem minél előbb a sorsjegyek eladásával meg­

bízott főelártisitónak

lliail Ede
beküldeni.

BUDAPEST, 
Kerepesi ut 20

A legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben
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•) Alapítva

Sí 1878.

Csász. és kir. osztrák magyar és 
belga kir. szabadalom!

Kitüntetve Brüssel 1893. Arany­
éremmel és diszokmánnyal.

Keleti-féle sérvkötő orvosi tekintélyek véle­
ménye szerint a legtökéletesebb ezen nemben, 
nem csúszik, nem gyakorol kellemetlen benyo­
mást és eltávolítja czélszerü szerkezeténél fogva 
az eddigi sérvkötők hátrányait.

Keleti-féle gummi-sérvkötö idomítható pe-
lottával, szarvasbőrvédővel és biztonsági övvel.
■ I „ egyoldalú.................................. 6 frt.
Arak , kétoldalú.................................. 12 frt.

Készülnek ezenkívül: műlábak, műkezek, 
egyenestartók (Hessing, féle rendszer) otthopä- 

disi fűzők, has-kötők, görcsér harisnyák és min­
denféle gum miáruk.

Megrendeléseket pontosan és diskreten eszközöl

ffPT ffSffllff f orvosi, sebészeti, mű- 
il \liJflfl SS If ■ és kötszergyáros.

BUDAPESTEN. V. Koronaherczeg u. 17.
Sebészeti műszergyár : IV., ROSTÉLY- 

UTCZA 15.

Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve.
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Réssletes árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

CLAYTON & SÜTTLEWJiH ^
BUDAPEST, Váczi-körút sz.

által a legjutányosa^b árak mellett ajánltatnak:

Locomobil és gőzcsépíögsp-készteíek
gépek, here-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és arató­

gépek, szénagytijtők,
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legjobb sorvetögépek, boronák, seecskavágók, répavágók, kukorlcza-

morzsolők, darálók, őrlő-malmok, egye­

temes aczélekék, két- és háromvasú 

ekék és min­

den egyéb 

gazdasági 

gépek.
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Nyomatott Szilber János könyvnyomdájában Csongrádon.


